

流感活动呈上升趋势，长沙情况如何

流行高峰或出现在12月中下旬和明年1月初 长沙流感患者出现小幅增加，用药量增长



国家疾病预防控制局于11月10日，围绕“秋冬季急性呼吸道传染病防控”主题举行新闻发布会，介绍秋冬季急性呼吸道传染病防控工作有关情况。会议透露，流感流行高峰或出现在12月中下旬和明年1月初，目前全国总体处于中流行水平，流行强度将进一步上升。

长沙流感流行情况如何？用药情况如何？11月11日，记者进行走访了解。

咳嗽3天还发热，女孩确诊甲流

“虽然初三的学习重要，但我感冒症状很严重，今天请假来找医生看看。”上午10时，湖南湘江新区望岳街道社区卫生服务中心，刘成玥（化名）因为咳嗽3天，还出现低烧症状，在妈妈的陪伴下前来就诊。在医生的建议下，她抽血接受了流感检测，确诊为甲流。

“班上咳嗽的同学好几个，我的症状是最严重的，确实难受。”刘成玥表示，自己原本计划要打流感疫苗的，没想到还没来得及就感染上了，现在只能感冒好了再接种。

目前，刘成玥已经按照医生的吩咐服药。为了不传染给同学，她决定请两天假，症状好了早点回学校。

流感患者呈现小幅增加趋势

在湖南湘江新区望岳街道社区卫生服务中心，还有不少患者前来就诊，其中以老人孩子为主。

随后记者走访中南大学湘雅三医院、湖南省儿童医院等多家医疗机构发现，流感患者出现小幅增加趋势。

9岁的朱乐娟（化名）也是因为持续发烧，还出现胸闷胸痛的症状，来到湖南省儿童医院，确诊甲流后接受了住院治疗。

湖南省儿童医院感染科副主任医师姚新婷表示，近期流感患者比9月份要多，患儿高烧症状比较多，一些患儿出现反复高热。

11月以来流感用药量增长

除了前往医院就诊的患者，不少轻症市民选择自行购药。记者走访长沙多家老百姓大药房、益丰大药房了解到，近期流感用药的销售出现大幅增加。

电商平台的数据更加直白。近期全国流感活动度持续上升，美团买药数据显示，11月以来平台甲流乙流相关用药订单量周环比增长超过100%。其中，长沙地区流感用药需求增长也很明显，相关药品搜索量连续一周保持上涨趋势，订单量较上周增长120%。

“高需药品不断货，检测产品服务能及时达是流感季用户最关注的方向。今年平台联合医药企业、连锁药店等生态伙伴，重点从检、医、药一站式健康服务入手，助力用户健康过冬。”美团买药相关负责人表示，目前平台上流感抗原检测试剂及相关药品供给充足。

小贴士 主流抗流感药物用药指南

目前，国内外指南首推的神经氨酸酶抑制剂主要有三种，是群众日常生活中较为熟知的主流抗流感药物。

奥司他韦：是群众最熟悉的“达菲”及其同类药物的通用名。奥司他韦用于成人和1岁以上儿童的甲型和乙型流感，用于与流感患者密切接触后的预防，有效降低发病率。症状出现后48小时内开始用药效果最佳，可显著缩短病程、减轻症状。

玛巴洛沙韦：商品名“速福达”，被称为“一次服药，全程有效”的新一代药物。玛巴洛沙韦用于成人和5岁以上儿童的甲型和乙型流感，在症状出现后48小时内使用。

扎那米韦：用于成人和7岁以上儿童的甲型和乙型流感，也可用于预防。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木



跨越重洋文明对话

扫码看视频

11月11日，“西风东渐再出海——东莞市博物馆藏清代外销精品展”在长沙博物馆启幕。展览通过广彩瓷、外销扇等150余件兼具东方技艺与西洋审美的清代外销精品，引领观众走进一段“西风东渐再出海”的跨洋文明对话。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

湖南回应“婚假延长至20天”

这一时段已登记结婚的可申请补休延长的婚假



扫码看视频

三湘都市报11月11日讯

近日，湖南省人民政府办公厅印发《关于完善生育支持政策推动建设生育友好型社会的十条措施》，鼓励用人单位在国家规定婚假的基础上，将职工的婚假

延长至20天。有网友疑问，领了结婚证但还没休婚假，能不能按新政策休满20天？已经休了3天婚假，还能补休吗？相关部门于11月10日通过湖南省人民政府网作出明确答复。

据悉，在新政策实施前已领取结婚证、尚未休婚假的职工，只要在2025年10月21日前办理登记，不论具体领证时间，经单位批准均

可享受20天婚假。在2024年10月22日至2025年10月21日期间登记结婚，已经休完婚假的，可按新政策申请补休至20天。婚假暂不设有效期，职工可根据自身工作安排，在适当时机向单位提出申请。

此外，文件中关于“鼓励”用人单位延长婚假的表述，也引发公众对政策执行力的关注。对此，相关部门回应称，这次政策是为后续修订《湖南省人口与计划生育条例》做准备，也指明了方向。相关部门表示，从支持生育、建设生育友好型社会的角度，各单位要积极落实，具备条件的单位原则上都要执行到位。目前虽不作为强制性规定或处罚依据，但后续会进一步推进落实。

■文/视频 全媒体记者 罗艾敏 整理

双向八车道！沪昆高速娄底至洞口段扩容工程获批



扫码看视频

三湘都市报11月11日讯

11月11日，记者获悉，湖南省发改委于近日发布了《关于G60沪昆高速公路娄底至洞口段扩容工程项目核准的批复》。

本项目路线起于娄底枢纽互通南侧，向西经娄底市双峰县、邵阳市邵东市、双清区、大祥区、邵阳县、隆回县、洞口县，终于沪昆高速洞口县石江枢纽互通，全长约168.4公里。主线设计速度采用120公里/小时，采用双向八车道标准，估算总投资为270.68亿元，

建设工期4年（自开工之日起）。

全线设置互通式立交17处，其中14处为原有互通改建，分别是娄底枢纽互通、长冲枢纽互通、双峰互通、三塘铺互通、廉桥互通、邵东互通、范家山枢纽互通、邵阳东互通、邵阳南互通、梽木山枢纽互通、周旺铺互通、隆回互通、三阁司枢纽互通、黄桥互通；新建互通3处，分别为长阳铺互通、隆回东互通、石江枢纽互通。设置长阳铺互通连接线约4.1公里，改建原有服务区3处，新建4处停车区。同步建设必要的交通工程和沿线设施。

■文/视频 全媒体记者 李致远

慈善组织公开募捐需提前10日线上报备

为进一步规范慈善组织公开募捐方案备案工作，民政部近日印发《慈善组织公开募捐方案备案指引（试行）》，明确具有公开募捐资格的慈善组织或者其他法律、行政法规规定可以公开募捐的非营利性组织，基于慈善宗旨面向社会公众公开募集财产十日前，应按要求向县级以上人民

政府民政部门进行公开募捐方案备案。

慈善组织可通过全国慈善信息公开平台“慈善中国”线上提交备案材料；备案材料包括公开募捐方案备案表及相关附件、合作募捐材料及其他有关材料。办法自2026年1月1日起施行。

■据新华社